CHUYÊN ĐỀ: ĐẠO HÀM

BUỔI 1:

ĐỊNH NGHĨA ĐẠO HÀM VÀ QUY TẮC TÍNH  ĐẠO HÀM

A. KIẾN THỨC CƠ BẢN

1. Định nghĩa đạo hàm:
Đạo hàm của 
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2. Quy tắc tính đạo hàm và công thức tính đạo hàm
*Các quy tắc : 
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*Các công thức : 
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B. KĨ NĂNG CƠ BẢN

* Các bước tính đạo hàm bằng định nghĩa:

+ Bước 1: Giả sử ∆x là số gia của đối số tại xo. 

      Tính ∆y = f(xo + ∆x) – f(xo).

+ Bước 2: Tính 
[image: image14.wmf]o

xx

y

lim

x

®

D

D

 suy ra f′(xo)
    *Công thức tính đạo hàm nhanh của hàm hữu tỉ :
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C. BÀI TẬP LUYỆN TẬP

Bài toán 1: Tính đạo hàm bằng định nghĩa:

Bài tập 1: Tính (bằng định nghĩa) đạo hàm của mỗi hàm số sau:
a)  y = x2 + x       tại 
[image: image21.wmf]1

0

=

x

 

b) y =  
[image: image22.wmf]1

1

-

+

x

x

       tại 
[image: image23.wmf]0

0

=

x


Lời giải
a)  y = x2 + x       tại 
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b) y =  
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· Nhận xét: Để tính hàm số y = 
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Bài toán 2: Tính đạo hàm của hàm số theo quy tắc
Dạng 1: Tính đạo hàm của Tổng, Hiệu, Tích, Thương.

Bài tập 2: Tính đạo hàm của các hàm số sau:
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Lời giải:
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· Nhận xét: Để tìm đạo hàm của hàm số  
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Dạng 2: Tính đạo hàm của hàm hợp
Bài tập 3: Tính đạo hàm của các hàm số sau:
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Bài toán 3: Giải bất phương trình. 

· Phương pháp giải: Để giải bất phương trình ta làm các bước sau:

Bước 1: Tính đạo hàm của hàm số 
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Bước 2: Xác định điều kiện bất phương trình rồi thay
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Bước 3: Lập bảng xét dấu rồi kết luận tập nghiệm của bất phương trình.

Bài tập 4: Giải các bất phương trình sau:
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Vậy tập nghiệm bất phương trình là: S=(2 ; 3)                                                                                                                                                                                   
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Vậy tập nghiệm bất phương trình là: S=[1 ; 3]\2
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Vậy tập nghiệm bất phương trình là: S=(-2 ; 1)

· Nhận xét: Tùy thuộc vào đề bài ta tính được đạo hàm của 
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Luyện tập củng cố:
Bài tập 1: Tính đạo hàm các hàm số sau:
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Bài tập 2: Tính đạo hàm các hàm số sau:
	1) y = (x3 – 3x )(x4 + x2 – 1)



2)
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6) y = ( 5x3 + x2 – 4 )5 
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D. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN.
Câu 1: Số gia của hàm số [image: image122.png]


, ứng với: [image: image124.png]


 và [image: image126.png]


 là:

A. 19


B. -7


C. 7


D. 0



Câu 2: Số gia của hàm số [image: image128.png]f(x) =




 theo [image: image130.png]


 và [image: image132.png]


 là:

A. [image: image134.png]2x+ A,





B. [image: image136.png]A (x+4,)





C. [image: image138.png]A.(2x+A)




D. [image: image140.png]2xA,






Câu 3: Số gia của hàm số [image: image142.png]


 ứng với số gia [image: image144.png]


 của đối số tại [image: image146.png]


 là:

A. [image: image148.png]S(8,)7 + 4,




B. [image: image150.png]~(8,)?





C. [image: image152.png]S (807 =4y




D. [image: image154.png]S(A)7 =4, +1






Câu 4: Tỉ số  [image: image156.png]


  của hàm số [image: image158.png]f(x)=2x—5



 theo x và [image: image160.png]


 là:

A. 2


B. 2[image: image162.png]





C.[image: image164.png]





D. [image: image166.png]


−[image: image168.png]





Câu 5: Đạo hàm của hàm số [image: image170.png]f(x)=3x—1



 tại [image: image172.png]


 là:

A. 0


B. 2


C. 1


D. 3

Câu 6: Hàm số 
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Câu 7: Hàm số 
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Câu 8: Cho hàm số f(x) = 
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Câu 9: Đạo hàm của hàm số [image: image187.png]f(x) =5x"—x*—1



 trên khoảng [image: image189.png]+w)



 là:

A. [image: image191.png]15x7 — 2x





B. [image: image193.png]15x* —2x—1




C. [image: image195.png]15x7 + 2x





D. [image: image197.png]



Câu 10: Đạo hàm của hàm số [image: image199.png]v =6x°+4x*—x3+10



 là:

A. [image: image201.png]30x* + 16x° — 3x°







B. [image: image203.png]20x* + 16x° — 3x°





C. [image: image205.png]30x*+ 16x° — 3x* + 10






D. [image: image207.png]5x*
+ 4x*
—3x*





Câu 11: Đạo hàm của hàm số [image: image209.png]y=x>—
3Vx+:



 là:

A. [image: image211.png]






B. [image: image213.png]



C. [image: image215.png]






D. [image: image217.png]







Câu 12: Đạo hàm của hàm số [image: image219.png]


 là:

A. [image: image221.png]



B. [image: image223.png]



C. [image: image225.png]



D. [image: image227.png]





Câu 13: Đạo hàm của hàm số [image: image229.png]


 là:

A. [image: image231.png]




B. [image: image233.png]




C. [image: image235.png]2x—4





D. [image: image237.png]



Câu 14: Cho hàm số [image: image239.png]v

x*—3x*+13



. Giá trị của x để y’ > 0 là:

A. [image: image241.png]






B. [image: image243.png]X € (—0;0) U (2; +x)




C. [image: image245.png]X € (—0;—2) U (0; +x)





D. [image: image247.png]





Câu 15: Đạo hàm của hàm số [image: image249.png]


  bằng:

A. [image: image251.png]6x° — 20x* + 16x°





B. [image: image253.png]6x° — 20x* + 4x3




C. [image: image255.png]6x° + 16x°






D. [image: image257.png]6x° — 20x* — 16x°






Câu 16: Phương trình [image: image259.png]


 biết [image: image261.png]


 có tập nghiệm là:
A. S={1}

B. S = {2}

C. S = {3}

D.S = 
[image: image262.wmf]Æ

 

 Câu 17: Đạo hàm của hàm số [image: image264.png]


 là:
A. [image: image266.png]




B.[image: image268.png]



C.[image: image270.png]





D. Không tồn tại đạo hàm



Câu 18: Đạo hàm của hàm số [image: image272.png]f(x):%+m



 tại điểm [image: image274.png]


 là:

A. [image: image276.png]





B. [image: image278.png]





C. [image: image280.png]





D. [image: image282.png]







Câu 19: Đạo hàm của hàm số [image: image284.png]=(x—-2Wx2+1




 là:

A. 
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Câu 20: Hàm số có 
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Câu 21: Tìm nghiệm của phương trình [image: image295.png]


 biết [image: image297.png]() =3x+T—5+5



.

A. [image: image299.png]


 và [image: image301.png]




B. [image: image303.png]


 và 4

C. [image: image305.png]


 và 4

D. [image: image307.png]


 và [image: image309.png]






Câu 22: Cho hàm số [image: image311.png]f(x) =V1+x



.  Giá trị biểu thức f(3) – 8f’(3) là:
A. 0


B. 1


C. 2


D. 3



Câu 23: Giả sử [image: image313.png](x+1)°+4(x+1)



. Tập nghiệm phương trình [image: image315.png]h (x)




 là:

A. [image: image317.png][—1;2]





B. [image: image319.png]




C. [image: image321.png]{—1)





D. [image: image323.png]



Câu 24: Cho hai hàm số [image: image325.png]f(x) =x*+2



 và [image: image327.png]g(x)




 . Tính  [image: image329.png]£
g’ (0)



 .

A. 2


B. 0


C. Không tồn tại
D. -2



Câu 25: Cho hàm số [image: image331.png]v=mx’+x*+x—5



. Tìm m để [image: image333.png]


 có hai nghiệm trái dấu.

A. [image: image335.png]




B. [image: image337.png]m < 0





C. [image: image339.png]m = 0





D. [image: image341.png]m < 1
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ĐẠO HÀM CỦA HÀM SỐ LƯỢNG GIÁC

A. Kiến thức cơ bản

Giới hạn của 
[image: image342.wmf]x
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Bảng đạo hàm hàm số lượng giác

	Đạo hàm của hàm số lượng giác:
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Nếu hàm số u = g(x) có đạo hàm tại x là 
[image: image356.wmf]x
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có đạo hàm tại u là 
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có đạo hàm tại x là: 
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B. Kỹ năng cơ bản

- Biết vận dụng 
[image: image360.wmf]0
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 trong một số giới hạn dạng 
[image: image361.wmf]0
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 đơn giản. 

- Tính đạo hàm của một số hàm số lượng giác.    

- Tính đạo hàm của một số hàm số hợp.

C.  Bài tập luyện tập 

Bài toán 1: Đạo hàm của hàm số lượng giác.

Dạng 1: Đạo hàm của hàm số 
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Ví dụ: Tính đạo hàm của các hàm số sau:
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 Dạng 2: Đạo hàm của hàm hợp:

Ví dụ: Tính đạo hàm của các hàm số sau:
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[image: image373.wmf]2

1

sin

x

y

=

;  b) 
[image: image374.wmf]x

x

y

2

cot

2

tan

3

2

2

+

=

        c)
[image: image375.wmf]x

x

y

2

cot

.

1

2

+

=

       d) 
[image: image376.wmf]x

x

y

3

sin

cos

=


Lời giải:

  a) 
[image: image377.wmf]2

1

sin

x

y

=

       
               
[image: image378.wmf]2

3

2

'

2

'

2

'

1

cos

2

1

cos

1

1

sin

x

x

x

x

x

y

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=


b) 
[image: image379.wmf]x

x

y

2

cot

2

tan

3

2

2

+

=

       


[image: image380.wmf]'22'''

''

22

2222

(3tan2cot2)6tan2(tan2)2cot2(cot2)

(2)(2)

6tan2.2cot2

cos2sin2

1112tan24cot2

12tan2.4cot2.

cos2sin2cos2sin2

yxxxxxx

xx

xx

xx

xx

xx

xxxx

=+=+

éù

=+-

êú

ëû

=-=-


c)
[image: image381.wmf]x

x

y

2

cot

.

1

2

+

=

      

        
[image: image382.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

''

'

'222

2''

2

2

2

2

2

2

1.cot21cot2cot21

(1)(2)

cot21

sin2

21

cot221

sin2

1

yxxxxxx

xx

xx

x

x

xxx

x

x

=+=+++

+

=-+

+

+

=-

+


d) 
[image: image383.wmf]x

x

y

3

sin

cos

=


         
[image: image384.wmf]32'

'

'33'

'

33232

422

6

sin.sin3sin(sin)cos

cos(cos)sin(sin)cos

sin(sin)(sin)

sin3sin.cos

sin

xxxxx

xxxxx

y

xxx

xxx

x

éù

--

-

æö

ëû

===

ç÷

èø

--

=


D. Bài tập TNKQ

(Làm tổng hợp cuối)

Tiết 5




VI PHÂN

A. Kiến thức cơ bản

Vi phân: 
[image: image385.wmf](
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yfxdyfxdx
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Phép tính gần đúng: f(x0 + 
[image: image386.wmf]D

x) 
[image: image387.wmf]»

 f(x0) + f’(x) 
[image: image388.wmf]D

x

B. Kỹ năng cơ bản

- Vi phân của một hàm số

- Giá trị gần đúng của một hàm số tại một điểm.
- Nắm chắc các quy tắc tính đạo hàm, vận dụng vào trong BT.
C. Bài tập vận dụng

Dạng 1: Phép tính gần đúng

Ví dụ 1: Xác định giá trị của
[image: image389.wmf]3,99

 với 4 chữ số thập phân.

           Giải

Đặt f(x) = 
[image: image390.wmf]x

, ta có

   f’(x) =
[image: image391.wmf]1

2

x

.

Theo công thức tính gần đúng, với x0 = 4, 
[image: image392.wmf]D

x = -0,01 ta có f(3,99) =f(4 – 0,01) 
[image: image393.wmf]»

f(4) +f’(4)(-0,01), tức là 
[image: image394.wmf]3,99

=
[image: image395.wmf]40,01

-



EMBED Equation.DSMT4[image: image396.wmf]»



[image: image397.wmf]4

+
[image: image398.wmf]1

24

(-0,01)=1,9975

Ví dụ 2: Tính giá trị của
[image: image399.wmf]0
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Do 30030’=
[image: image400.wmf]0
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pp
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nên ta xét hàm số

f(x)=sinx tại điểm 
[image: image401.wmf]0
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Dạng 2: Vi phân
Ví dụ : Tìm vi phân của các hàm số sau:

a) 
[image: image408.wmf]2
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b) 
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c) 
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Lời giải
a) 
[image: image411.wmf]3
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D. Bài tập TNKQ

(Làm tổng hợp cuối)

Tiết 6




ĐẠO HÀM CẤP HAI

A. Kiến thức cơ bản

 (
[image: image414.wmf]()()
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B. Kỹ năng cơ bản

Tính đạo hàm cấp hai của HS

Tính đạo hàm cấp cao của HS luọng giác, phân thức

Tính đạo hàm và sử dụng các phép biến đổi đặc biệt là về hàm lượng giác.

C. Bài tập vận dụng

Dạng 1: Tính đạo hàm cấp hai

Ví dụ 1: Tính đạo hàm cấp hai của các hàm số sau:

a) y = sin3xcos2x        b) 
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b) 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image421.wmf]
c) 
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Dạng 2: Chứng minh đẳng thức về đạo hàm.

Ví dụ 2. Chứng minh rằng 


a) y’ – y2 -1 = 0 với y = tanx.


b) y’ + 2y2 + 2 = 0 với y = cot2x.


c) y’2 + 4y2 = 4 với y = sin2x.

Giải

a) Ta có 
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Vậy ta có điều cần chứng minh.

b) Ta có 
[image: image426.wmf]'
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Vậy ta có điều cần chứng minh.

c) Ta có

y’ = 2cos2x

Khi đó 
[image: image428.wmf](
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Vậy ta có điều cần chứng minh.

D. Bài tập TNKQ

(Làm tổng hợp cuối)

D. Bài tập trắc nghiệm

Câu 1.  (NB) Hàm số y = sinx có đạo hàm là:

A. y/ = cosx 
B. y/ = – cosx 


C. y/ = – sinx 
D. 
[image: image429.wmf]x

cos

1

y

/

=

 

Câu 2.  (NB) Hàm số y = tanx có đạo hàm là:

A. y/ =  cotx
B. y/ = 
[image: image430.wmf]x

cos

1

2

 


C. y/ = 
[image: image431.wmf]x
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D. y/ = 1 – tan2x

Câu 3. (NB)Hàm số y = cotx có đạo hàm là:

A. y/ = – tanx
B. y/ = –
[image: image432.wmf]x

cos
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C. y/ = –
[image: image433.wmf]x

sin
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D. y/ = 1 + cot2x

Câu 4. (TH) Hàm số y = 
[image: image434.wmf]2

1

(1+ tanx)2 có đạo hàm là:

A. y/ = 1+ tanx

B. y/ = (1+tanx)2 


C.  y/ = (1+tanx)(1+tanx)2
D. y/ = 1+tan2x

Câu 5. (TH) Hàm số y = sin2x.cosx có đạo hàm là:

A. y/ = sinx(2cos2x – 1)
B. y/ = sinx(3cos2x + 1) 


C. y/ = sinx(cos2x + 1)  
D. y/ = sinx(cos2x – 1)
Câu 6. (TH) Hàm số y = 
[image: image435.wmf]x
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A. 
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C. 
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D. 
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Câu 7. (VDT) Cho hàm số y = cos3x.sin2x. Khi đó y/
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C. y/
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D. y/
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Câu 8. (VDT) Cho hàm số 
[image: image447.wmf]x
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. Đạo hàm của hàm số y là:

A. 
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B. 
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Câu 9. (VDC)Đạo hàm của hàm số [image: image453.png]


 là:

A. [image: image455.png]—sinx
SinZ(cosx)





B. [image: image457.png]sinx
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C. [image: image459.png]-1

= sinZtcos®)




D. [image: image461.png]1
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Câu 10. (VDT) Cho các hàm số [image: image463.png])s3x



, [image: image465.png]


, [image: image467.png]


. Hàm số nào có đạo hàm tại [image: image469.png]


 bằng 2.

A. [image: image471.png]f(x)





B. [image: image473.png]g(x)





C. [image: image475.png]h(x)





D. [image: image477.png]f(x)



 và [image: image479.png]h(x)






Câu 11. (VDT) Cho hai hàm số [image: image481.png]f1(x) = Xsinx



 và [image: image483.png]cosx

f2(x) =




 . Khi đó  [image: image485.png]f(1)
)




 bằng

A. 0


B. 2


C. 3


D. -1

Câu 12. (VDC) Cho hàm số [image: image487.png]f(x) = 2cos’(4x — 1)



. Giá trị của x để [image: image489.png]£ (x)|



 là:

A. [image: image491.png]




B. [image: image493.png]T+ 4+k2n






C. [image: image495.png]1
16(m + 4 + k2m)





D. [image: image497.png]T+ k2T



(k là số nguyên)

Câu 13.  (NB) Cho hàm số y = f(x) = (x – 1)2. Biểu thức nào sau đây chỉ vi phân của hàm số f(x)?

A. dy = 2(x – 1)dx 
B. dy = (x–1)2dx 
C. dy = 2(x–1) 
D. dy = (x–1)dx

Câu 14. (TH) Một hàm số y = f(x) = 
[image: image498.wmf]x
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C. 
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Câu 15. (NB) Cho hàm số y = x3 – 5x + 6. Vi phân của hàm số là:

A. dy = (3x2 – 5)dx
B. dy = –(3x2 – 5)dx


C. dy = (3x2 + 5)dx
D. dy = (–3x2 + 5)dx

Câu 16. (TH) Cho hàm số y =
[image: image503.wmf]3
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A. 
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Câu 17. (NB) Cho hàm số y =
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C. 
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Câu 18. (TH) Cho hàm số y =
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 19. (VDC) Vi phân của hàm số 
[image: image518.wmf]x
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là:
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C. 
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D. 
[image: image522.wmf]dx
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Câu 20. (VDT)Hàm số y = xsinx + cosx có vi phân là:

A. dy = (xcosx – sinx)dx

B. dy = (xcosx)dx

C. dy = (cosx – sinx)dx

D. dy = (xsinx)dx

Câu 21. (TH) Hàm số 
[image: image523.wmf]2
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có đạo hàm cấp hai là:

A. y// = 0
B. 
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C. 
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Câu 22. (NB)  Hàm số y = (x2 + 1)3 có đạo hàm cấp ba là:

A. y/// = 12(x2 + 1)
B. y/// = 24(x2 + 1)


C. y/// = 24(5x2 + 3)
D. y/// = –12(x2 + 1)

Câu 23. (NB) Đạo hàm cấp 2 của hàm số y = tanx bằng:

A. 
[image: image527.wmf]x
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Câu 24. (VDT)Xét hàm số y = f(x) = 
[image: image531.wmf]÷
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 là:

A. x = 
[image: image533.wmf]2
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B. x = 0 và x = 
[image: image534.wmf]6
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C. x = 0 và x = 
[image: image535.wmf]3
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D. x = 0 và x = 
[image: image536.wmf]2
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Câu 25. (VDC) Cho hàm số y = sin2x. Hãy chọn câu đúng:

A. 4y – y// = 0 
B. 4y + y// = 0 
C. y = y/tan2x 
D. y2 = (y/)2 = 4 

BUỔI 3:

Ý NGHĨA CỦA ĐẠO HÀM 

A. KIẾN THỨC CƠ BẢN

1) Ý nghĩa hình học của đạo hàm

Cho hàm số y = f(x) xác định trên (a; b) và có đạo hàm tại điểm 
[image: image537.wmf](
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. Gọi (C) là đồ thị của hàm số đó.

Định lí: Đạo hàm của hàm số y = f(x) tại điểm x0 là hệ số góc của tiếp tuyến M0T của (C) tại điểm M0(x0;f(x0)).

*Phương trình tiếp tuyến

Định lí: Phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) của hàm số y = f(x) tại điểm M0(x0;f(x0)) là:

y - y0 = f'(x0)(x - x0) trong đó y0 = f(x0).

2)Ý nghĩa vật lí của đạo hàm

a) Vận tốc tức thời: v(t0) = s'(t0)

b) Cường độ tức thời: I(t0) = Q'(t0)

B. KĨ NĂNG CƠ BẢN

1) Viết phương trình tiếp tuyến của hàm số 
[image: image538.wmf])
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 Dạng 1: Cho hàm số 
[image: image539.wmf])
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 có đồ thị (C), viết phương trình tiếp tuyến tại điểm M(
[image: image540.wmf]0
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 Dạng 2: Cho hàm số 
[image: image541.wmf])
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 có đồ thị (C), viết phương trình tiếp tuyến biết hệ số góc k.

2) Ứng dụng đạo hàm vào giải các bài toán có nội dung vật lý
C. BÀI TẬP LUYỆN TẬP

1) Viết phương trình tiếp tuyến của hàm số 
[image: image542.wmf])
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    Dạng 1: Cho hàm số 
[image: image543.wmf])
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 có đồ thị (C), viết phương trình tiếp tuyến tại điểm M(
[image: image544.wmf]0
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· Phương pháp giải: 

                  Bước1: Xác định tọa độ 
[image: image545.wmf]0

0

;

y

x


                        Bước 2: Tính đạo hàm của 
[image: image546.wmf])
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                        Bước 3: Viết phương trình tiếp tuyến tại điểm M(
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Bài tập 1: Cho hàm số 
[image: image550.wmf]2
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 có đồ thị (C) viết phương trình tiếp tuyến của (C):

a) Tại điểm (1 ; -1).

b) Tại điểm có hoành độ bằng -3.
Lời giải:

	Tại điểm (1;-1). Ta có 
[image: image551.wmf]1
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Phương trình tiếp tuyến của (C) tại điểm 

(1 ; -1), có dạng
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	Tại điểm có hoành độ bằng -3         
Gọi 
[image: image556.wmf]0
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 là tọa độ tiếp điểm, khi đó   Ta có 
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Phương trình tiếp tuyến của (C) tại điểm (-3 ; 2), có dạng    

[image: image928.emf])
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Dạng 2: Cho hàm số 
[image: image562.wmf])
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 có đồ thị (C), viết phương trình tiếp tuyến biết hệ số góc k.

· Phương pháp giải: 

Bước 1:Gọi 
[image: image563.wmf]0
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 là hoành độ tiếp điểm, khi đó ta có 
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Bước 2: Giải 
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            Bước 3: Viết phương trình tiếp tuyến của (C), có dạng :
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Bài tập 2: Cho hàm số 
[image: image571.wmf]1
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 có đồ thị (C), viết phương trình tiếp tuyến biết hệ số góc bằng 2.

Lời giải:

Biết hệ số góc tiếp tuyến k = 2

Ta có 
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Gọi 
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 là hoành độ tiếp điểm
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	* Với 
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Phương trình tiếp tuyến của (C) tại điểm

 (2 ; 
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	* Với 
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Phương trình tiếp tuyến của (C) tại điểm (-1 ; 
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), có dạng:
  



	Vậy phương trình tiếp tuyến của (C) tại hệ số góc tiếp tuyến bằng 3 là
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Chú ý: Cho đường thẳng 
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)

//:

ddyaxb

DÞ=+
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*) Tiếp tuyến tạo với chiều dương trục hoành góc 
[image: image587.wmf]a

 khi đó hệ số góc của tiếp tuyến là k = tan
[image: image588.wmf]a

 sau đó tìm tiếp điểm M0(x0; y0) bằng cách giải phương trình f/(x0) = k và viết phương trình tiếp tuyến tương ứng.

*) Tiếp tuyến tạo với đường thẳng y = ax +b một góc 
[image: image589.wmf]a

 khi đó hệ số hóc của tiếp tuyến là k thoả mãn 
[image: image590.wmf]tan
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 hoặc chúng ta dùng tích vô hướng của hai véctơ pháp tuyến để tìm hệ số góc k sau đó tìm tiếp điểm M0(x0; y0) bằng cách giải phương trình f/(x0) = k và viết phương trình tiếp tuyến tương ứng.

Bài tập 3: Gọi (C) là đồ thị của hàm số 
[image: image591.wmf]32
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. Viết pt tiếp tuyến của (C) sao cho tiếp tuyến đó
a) Song song với đường thẳng 
[image: image592.wmf]31
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b) Vuông góc với đường thẳng 
[image: image593.wmf]1
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Lời giải

a) Vì phương trình tiếp tuyến song song với đường thẳng 
[image: image594.wmf]31
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nên nó có hệ số góc là -3 
Do đó 
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)

22

310331030

fxxxxx

¢

=-=-Û-+=
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Với 
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 Vậy pt tt là:
[image: image599.wmf]67

3

40

yx

=-+


Với x=3thì 
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Vậy pt ttlà: 
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b) Gọi k là hệ số góc của pt tt . 

Phương trình tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng 
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Với k=-7 ta có 
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Với x=1thì 
[image: image606.wmf]0

2

y

=-

Vậy pt ttlà: 
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Với 
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Vậy pt ttlà: 
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Bài tập 4: Cho hàm số 
[image: image611.wmf]3
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 (Cm). Viết phương trình tiếp tuyến  của (Cm) tại giao điểm của nó với Oy, tìm m để tiếp tuyến trên chắn trên hai trục tạo ra một tam giác có diện tích bằng 8.

Giải

TXĐ: 
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Ta có (Cm) giao với Oy tại điểm A(0; 1 -m)  
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. Khi đó tiếp tuyến cần tìm là y = y/(0)x +1 – m hay y =-mx +1-m

Tiếp tuyến trên cắt trục hoành tại điểm 
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Với m = 0 thì đồ thị hàm số đã cho không cắt trục hoành suy ra không tồn tại tam giác OAB. Vậy với 
[image: image616.wmf]945
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 thì tiếp tuyến cần tìm cắt hai trục tọa độ tạo ra tam giác có diện tích bằng 8.

   Bài tập 5: Cho hàm số 
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 (C). Viết phương trình tiếp tuyến với (C) trong các trường hợp sau

a) Tiếp tuyến song song với đường thẳng  y = 6x – 4.

b) Tiếp tuyến tạo với đường thẳng 
[image: image618.wmf]1
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 một góc 450.

Giải

TXĐ: 
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a) Vì tiếp tuyến song song với đường thẳng y = 6x – 4 suy ra hệ số góc của tiếp tuyến là k = 6.

Gọi M0(x0; y0) là tiếp điểm của tiếp tuyến cần tìm. Khi  đó ta có 
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Với 
[image: image622.wmf]0

113

2

-

=

x

 ta có 
[image: image623.wmf]0

201323

2

-

=

y

khi đó tiếp tuyến cần tìm là 


[image: image624.wmf]113201323261329

6()6

222

---

=-+Û=+

yxyx


Với 
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b) Vì tiếp tuyến cần tìm tạo với đường thẳng 
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 một góc 450 suy ra hệ số góc của tiếp tuyến là k thoả mãn 
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sau đó làm tương tự như phần a (Tìm tiếp điểm).

Bài tập 6: Viết phương trình tiếp tuyến với (C) : 
[image: image630.wmf]32

235

=-+

yxx

 đi qua điểm 
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Giải

Giả sử đường thẳng đi qua 
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 có hệ số góc k, khi đó nó có dạng
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 (d)

Ta có (d) tiếp xúc với (C) khi và chỉ khi hệ phương trình sau có nghịêm


[image: image634.wmf]32

2

19

2354(1)

12

66(2)

ì

-+=+-

ï

í

ï

-=

î

xxkxk

xxk


Thay (2) vào (1) ta có 
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Vậy có ba tiếp tuyến với (C) đi qua điểm 
[image: image636.wmf]19
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 ( Tự viết phương trình tiếp tuyến).

· Nhận xét: Để viết phương trình tiếp tuyến (C) của hàm số 
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(

x

f

y

=

 ta cần phải biết tọa độ
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 hay hệ số tiếp tuyến k để tìm
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, sau đó tính đạo hàm của hàm số 
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 tại 
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 rồi áp dụng vào phương trình tiếp tuyến.

Bài tập 7:  Một vật rơi tự do với phương trình chuyển động 
[image: image644.wmf]2
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, trong đó g=9,8m/s2 và t tính bằng giây. Vận tốc của vật tại thời điểm t=5s bằng: 

A. 49m/s. 
B. 25m/s. 
C. 10m/s. 
D. 18m/s.

Hướng dẫn giải

Ta có 
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Khi đó 
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Chọn đáp án A

Bài tập 8:   Cho chuyển động thẳng xác định bởi phương trình 
[image: image648.wmf]42
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 , trong đó t tính bằng giây s và S được tính bằng mét m. Gia tốc của chuyển động tại thời điểm t=4s bằng:

A. 80m/s.
 B. 32m/s. 

C. 90m/s. 

D.116m/s.

Hướng dẫn giải:

Ta có 
[image: image649.wmf]3
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Vậy gia tốc tại t=4s là a(t)=90

Bài tập 9: Trong mạch máy tính, cường độ dòng điện ( đơn vị mA ) là một hàm số theo thời gian t : 
[image: image650.wmf]I()0,30,2
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. Hỏi tổng điện tích đi qua một điểm trong mạch trong 0,05s là bao nhiêu ?

A. 0,29975mC 

B. 0,29mC 

C. 0,01525mC 
D. 0,0145mC

Hướng dẫn giải

Tổng điện tích qua trong mạch trong  là: (0,3-0,2.0,05).0,05=0,0145

Chọn đáp án C. 

* Bài tập củng cố
Bài tập 1:

Cho (P) có phương trình: y = x2
Tìm hệ số góc của tiếp tuyến của (P):

a) Tại điểm (-2;4)

b) Tại giao điểm của (P) với đường thẳng y = 3x - 2.

Bài giải:
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Bài tập 2:

Gọi (C) là đồ thị hàm số: y = x3 - 5x2 + 2

Viết phương trình tiếp tuyến của (C) sao cho tiếp tuyến đó:

a) Song song với đường thẳng y = -3x + 1

b) Vuông góc với đường thẳng y = 
[image: image654.wmf]1
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c) tại điểm A(0; 2)

Đáp số:

a) y = -3x - 7  và y = -3x + 67/27

b) y = -7x + 5 và y = -7x + 103/27

c) y = 2         và y = 
[image: image655.wmf]25

x2

4

-+


Bài tập 3 : Cho hàm số 
[image: image656.wmf]32
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có đồ thị (C). Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) :

1. Tại điểm có hoành độ bằng -1.

2. Tại điểm có tung độ bằng 2.

3. Biết tiếp tuyến có hệ số góc k = -3.

4. Biết tiếp tuyến song song với đường thẳng y=9x+1
5. Biết tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng y=−124x+2
6. Biết tiếp tuyến có hệ số góc nhỏ nhất trong tất cả các tiếp tuyến của đồ thị (C).

7. Biết tiếp tuyến đi qua điểm A(−1;−2)
Bài  tập 4: Cho đường cong (C):
[image: image657.wmf]32
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Viết phương trình tiếp tuyến của (C), biết:

1. Tiếp điểm có hoành độ là 2.

2. Tiếp tuyến có hệ số góc k = 9.

3. Tiếp tuyến đi qua điểm A(0;3).

Bài  tập 5: Cho đường cong (C):
[image: image658.wmf]2

1

xx

y

x

++

=

Viết phương trình tiếp tuyến của (C), biết:

1. Tiếp điểm có tung độ bằng -1

2. Tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng x – 3y + 10 = 0.

3. Tiếp tuyến đi qua điểm M(2;3).

Bài  tập 6: Viết phương trình tiếp tuyến của (C):
[image: image659.wmf]2
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biết tiếp tuyến song song với đường thẳng (d): y = 24x – 2.

Bài  tập 7: Viết phương trình tiếp tuyến của (C):
[image: image660.wmf]2
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biết tiếp tuyến đó vuông góc với đường thẳng (d): x + 3y – 4 = 0.

Bài  tập 8: Cho đường cong (C):
[image: image661.wmf]42
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Viết phương trình tiếp tuyến của (C):

1. Tại điểm có tung độ là 1.

2. Biết hệ số góc của tiếp tuyến là 6.

3. Biết tuyến tuyến song song với đường thẳng y + 1 = 0.

Bài  tập 9: Cho đường cong (C):
[image: image662.wmf]42
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Viết phương trình tiếp tuyến của (C) biết:

1. Tiếp tuyến có hệ số góc k = 3.

2. Biết tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng (d):x−4y+12=0.

Bài  tập 10: Cho đường cong (C):
[image: image663.wmf]1
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Viết phương trình tiếp tuyến của (C):

1. Biết hoành độ tiếp điểm bằng 1.

2. Tại giao điểm của (C) với trục hoành.

3. Biết tiếp tuyến song song với đường thẳng x + 3y – 1 = 0.

Bài  tập 11: Cho đường cong (C):
[image: image664.wmf]32

2394

yxxx

=-+-

. Viết phương trình tiếp tuyến của (C) tại giao điểm của nó với:

1. Đường thẳng (d):y=7x+4.

2. Parabol (P):
[image: image665.wmf]2
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3. Đường cong (C′):
[image: image666.wmf]32
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D. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN.
Câu 1: Hệ số góc của tiếp tuyến với đồ thị hàm số [image: image668.png]


 tại điểm M(-2; 8) là:

A. 12


B. -12


C. 192

D. -192



Câu 2: Một chất điểm chuyển động có phương trình [image: image670.png]


 (t tính bằng giây, s tính bằng mét). Vận tốc của chất điểm tại thời điểm [image: image672.png]


 (giây) bằng:

A. [image: image674.png]2m/s





B. [image: image676.png]5m/s





C. [image: image678.png]6m/s





D. [image: image680.png]3m/s








Câu 3: Phương trình tiếp tuyến của Parabol [image: image682.png]—3x*+x-2



 tại điểm M(1; 1) là:

A. [image: image684.png]v =5x+6





B. [image: image686.png]v =—5x+6




C. [image: image688.png]—5x—6




D. [image: image690.png]v =5x—6







Câu 4: Điện lượng truyền trong dây dẫn có phương trình [image: image692.png]Q=5t+3



 thì cường độ dòng điện tức thời tại điểm [image: image694.png]


 bằng:

A. 15(A)

B. 8(A)

C. 3(A)

D. 5(A)



Câu 5: Một vật rơi tự do có phương trình chuyển động [image: image696.png]


, [image: image698.png]g =9,8m/s”



 và t tính bằng s. Vận tốc tại thời điểm [image: image700.png]


 bằng:

A. [image: image702.png]49 m/s





B. [image: image704.png]25 m/s





C. [image: image706.png]20 m/s





D. [image: image708.png]18 m/s






Câu 6: Tiếp tuyến của đồ thị hàm số [image: image710.png]


 tại điểm có hoành độ [image: image712.png]


 có phương trình là:

A. [image: image714.png]—x+3




B. [image: image716.png]



           C. [image: image718.png]




D. [image: image720.png]v=x+3






Câu 7: Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số [image: image722.png]y=vVxl+x+1



 tại giao điểm của đồ thị hàm số với trục tung là:

A. [image: image724.png]yv=x+1





B. [image: image726.png]




C. [image: image728.png]y=x+2





D. [image: image730.png]






Câu 8: Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số [image: image732.png]


 có hệ số góc của tiếp tuyến bằng 3 là:

A. [image: image734.png]y =—3x+2



 và [image: image736.png]v =3x+2





B. [image: image738.png]v =3x+2



 và [image: image740.png]v=3x+3




C. [image: image742.png]y =3x—2



 và [image: image744.png]y =—3x+2





D. [image: image746.png]v =3x+2



 và [image: image748.png]y =3x—2







Câu 9: Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số [image: image750.png]y=x*+2x*-1



 có tung độ của tiếp điểm bằng 2 là:

A. [image: image752.png]


 và [image: image754.png]—2(4x+3)




B. [image: image756.png]2(4x—3)



 và [image: image758.png]2(4x+3)




C. [image: image760.png]


 và [image: image762.png]2(4x+3)





D. [image: image764.png]2(4x—3)



 và [image: image766.png]—2(4x+3)






Câu 10: Cho hàm số [image: image768.png]y=x"+6x—4



 có tiếp tuyến song song với trục hoành. Phương trình tiếp tuyến đó là:

A. [image: image770.png]—13





B. [image: image772.png]—31





C. [image: image774.png]x—10





D. [image: image776.png]





Câu 11: Biết tiếp tuyến của Parabol [image: image778.png]


 vuông góc với đường thẳng [image: image780.png]y=x+2



. Phương trình tiếp tuyến đó là:

A. [image: image782.png]4x+4y+1=0




B. [image: image784.png]



C. [image: image786.png]



D. [image: image788.png]4x—4y+1=0






Câu 12: Cho chuyển động thẳng xác định bởi phương trình [image: image790.png]S

3t —3t7 +t



, trong đó t được tính bằng giây và S được tính bằng mét. Thời điểm gia tốc bị triệt tiêu là:

A. 3s

B. 1s

C. 
[image: image791.wmf]1

3

s

D. 2s


Câu 13: Tìm trên đồ thị 
[image: image792.wmf]1
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 điểm M sao cho tiếp tuyến tại đó cùng với các trục tọa độ tạo thành một tam giác có diện tích bằng 2.

A. 
[image: image793.wmf]3
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B. 
[image: image794.wmf]3
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C. 
[image: image795.wmf]3
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D. 
[image: image796.wmf]3
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Câu 14: Một viên đá được ném lên từ mặt đất theo phương thẳng đứng với phương trình chuyển động là s = t3 – t2 + t (m) (bỏ qua sức cản của không khí). Thời điểm tại đó tốc độ của viên đá bằng 0 là:

A. 1s


B. [image: image798.png]10s






C. 5s

D. [image: image800.png]30s







Câu 15: Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị hàm số y = cotx tại điểm có hoành độ [image: image802.png]


 là:

A. -2


B. 3


C. 1


D. 0



Câu 16: Một vật chuyển động với phương trình [image: image804.png]t* + t°

S(t)



, trong đó [image: image806.png]t =0



, [image: image808.png]


 tính bằng [image: image810.png]


, [image: image812.png]S(t)



 tính bằng [image: image814.png]


. Tìm gia tốc của vật tại thời điểm vận tốc của vật bằng 11.

A.[image: image816.png]11m/s?





B.[image: image818.png]12m/s®





C.[image: image820.png]13m/s®





D. [image: image822.png]14m/s?





Câu 17:Điểm M trên đồ thị hàm số y =  x3 – 3x2 – 1 mà tiếp tuyến tại đó có hệ số góc k bé nhất trong tất cả các tiếp tuyến của đồ thị thì M, k là:

A. M(1; –3), k = –3 
B. M(1; 3), k = –3
C. M(1; –3), k = 3
D. M(–1; –3), k = –3

Câu 18 : Cho hàm số y = 
[image: image823.wmf]1
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có đồ thị cắt trục tung tại A(0; –1), tiếp tuyến tại A có hệ số góc k = –3. Các giá trị của a, b là:

A. a = 1; b=1
B. a = 2; b=1
C. a = 1; b=2
D. a = 2; b=2

Câu 19 : Tìm m để tiếp tuyến của đồ thị hàm số y = (2m – 1)x4 – mx2 + 
[image: image824.wmf]4

5

tại điểm có hoành độ

x = –1 vuông góc với đường thẳng 2x – y – 3 = 0

A. 
[image: image825.wmf]3

4


B. 
[image: image826.wmf]3
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C. 
[image: image827.wmf]1

4


D. 
[image: image828.wmf]5

6


Câu 20: Tiếp tuyến kẻ từ điểm (2; 3) tới đồ thị hàm số 
[image: image829.wmf]1
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 là:

A. y = -28x + 59
B. y = 28x - 53
C. y = 3
D. y = 3; y = x+1

Câu 21:Cho hàm số y = x3 – 6x2 + 7x + 5 (C), trên (C) những điểm có hệ số góc tiếp tuyến tại điểm nào bằng 2?

A. (–1; –9); (3; –1)
B. (1; 7); (3; –1)
C. (1; 7); (–3; –97) 
D. (1; 7); (–1; –9) 

Câu 22:Tìm hệ số góc của tiếp tuyến với đồ thị y = tanx tại điểm có hoành độ x = 
[image: image830.wmf]4

p

:

A. k = 1 
B. k =
[image: image831.wmf]2

1


C. k = 
[image: image832.wmf]2

2

 
D. 2

Câu 23:Gọi (P) là đồ thị hàm số y = 2x2 – x + 3. Phương trình tiếp tuyến với (P) tại điểm mà (P) cắt trục tung là:

A. y = –x + 3 
B. y = –x – 3
C. y = 4x – 1
D. y = 11x + 3

Câu 24:Đồ thị (C) của hàm số 
[image: image833.wmf]1
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cắt trục tung tại điểm A. Tiếp tuyến của (C) tại A có phương trình là:

A. y = –4x – 1
B. y = 4x – 1 
C. y = 5x –1 
D. y = – 5x –1 

Câu 25:Gọi (C) là đồ thị của hàm số y = x4 + x. Tiếp tuyến của (C) vuông góc với đường thẳng d:

 x +  5y = 0 có phương trình là:

A. y = 5x – 3
B. y = 3x – 5 
C. y = 2x – 3
D. y = x + 4 

KIỂM TRA 

1. MỤC TIÊU.

a) Về kiến thức:


-Nắm được các khái niệm, các ứng dụng về đạo hàm của hàm số tại một điểm.


-Nắm được các quy tắc tính đạo hàm.

         - Nắm được khái niệm vi phân .

c) Về kỹ năng:

         -Lập được PTTT của hàm số tại môt điểm, khi biết hệ số góc .

         -Biết tính đaọ hàm của hàm số theo quy tắc.

         - Biết tính vi phân của hàm số .

 c) Về thái độ:


-Cẩn thận chính xác tích cực trong làm bài.

2. CHUẨN BỊ.

Giáo viên: - Đề kiểm tra, đáp án, thang điểm.
Học sinh: - Xem lại các kiến thức trọng tâm trong chương. 
                 - Học bài cũ và làm BT đầy đủ.

3. TIẾN TRÌNH KIỂM TRA.

a) Hình thức đề kiểm tra:
+ Hình thức: Trắc nghiệm + tự luận 

+ Học sinh làm bài tại lớp.

b) Thiết lập ma trận đề kiểm tra:

	Nội dung kiến thức


	Mức độ nhận thức
	Cộng

	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng

Thấp
	Vận dụng  cao 
	

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	1. ĐN và ý nghĩa của đạo hàm
	1 câu

0,2 đ
	
	 1 câu

0,2 đ
	
	3 câu 

0,6đ
	
	1 câu 

0,2đ
	
	6 câu

1,2 đ

(20%)

	2. Quy tắc tính đạo hàm
	1 câu

0,2đ
	
	3 câu

0,6đ đ
	
	3 câu

0,6 đ
	
	
	
	7 câu

1,4 đ

(35%)

	3. Đạo hàm của hàm số lương giác
	2 câu

0,4đ đ
	
	3 câu

0,6 đ
	
	
	
	2 câu

0,4đ
	
	7 câu

1,4 đ

(35%)

	4. Vi phân
	
	
	1 câu 

0,2đ
	
	1 câu 

0,2đ
	
	
	
	2 câu

0,4đ

(10%)

	5. Đạo hàm cấp cao
	
	
	1 câu 

0,2 đ
	
	2 câu 

0,4đ
	
	
	
	3 câu

0,6đ

(10%)

	Tổng số câu

Tổng số    điểm
	4 câu

0,8 đ

(20%)
	
	9 câu

1,8 đ

(40%)
	
	9câu

1,8đ

(5%)
	
	3 câu

0,6đ

(5%)
	
	25 câu

10,0 đ

(100%)


c) Đề kiểm tra:

Câu 1: Tiếp tuyến với đồ thị hàm số f(x) = 
[image: image834.wmf]4

x1

-

tại điểm có hoành độ x0 = -1 có hệ số góc là:

 A. -1
                          B. -2
                    C. 2
                       D. 1

Câu 2: Một vật rơi tự do theo phương trình 
[image: image835.wmf]2

1

sgt  (m), 
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=

với g = 9,8 (m/s2). Vận tốc tức thời của vật tại thời điểm t= 5(s) là:

 A. 122,5 (m/s)
   B. 29,5(m/s)
          C. 10 (m/s)
              D. 49 (m/s)

Câu 3: (TL) Cho hàm số y = 
[image: image836.wmf]1

3

x3 -3x có đồ thị ( C) . Viết phương trình tiếp tuyến của  (C) biết :

a) Hoành độ tiếp điểm bằng -2

b)Tiếp tuyến cần viết song song với đường thẳng (d) : y = x + 2017 

Câu 4: Đạo hàm của hàm số 
[image: image837.wmf](
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là: 

A. 
[image: image838.wmf]343
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             B. 
[image: image839.wmf]42
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C.
[image: image840.wmf]342
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   D. 
[image: image841.wmf]343
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Câu 5:  Đạo hàm của biểu thức 
[image: image842.wmf]2
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 là:

A. 
[image: image843.wmf]2
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       B. 
[image: image844.wmf]2
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  C. 
[image: image845.wmf]2
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D. 
[image: image846.wmf]2

(1)

24

x

xx

-

-+


Câu 6: Đạo hàm của hàm số 
[image: image847.wmf]23
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là:
A.
[image: image848.wmf]'
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B.
[image: image849.wmf]'
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C.
[image: image850.wmf]'
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D.
[image: image851.wmf]'
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Câu 7: Đạo hàm của hàm số 
[image: image852.wmf]3
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 là:

A. 
[image: image853.wmf]32
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                                               B. 
[image: image854.wmf]32
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                                              C. 
[image: image855.wmf]32
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                                                D.
[image: image856.wmf]3
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Câu 8:  (TL) Tính đạo hàm các hàm số sau:

a) 
[image: image857.wmf]2
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b) 
[image: image858.wmf]3
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Câu 9: Đạo hàm của hàm sô
[image: image859.wmf]32
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là:

A.
[image: image860.wmf]'2
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           B.  
[image: image861.wmf]2
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yxx
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       C.
[image: image862.wmf]'324
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.         D.
[image: image863.wmf]2
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Câu 10: Đạo hàm của hàm số 
[image: image864.wmf]ytanx

=

 là:

 A. 
[image: image865.wmf]2

1

sinx
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                        B. 
[image: image866.wmf]2

1

cosx


               C. 
[image: image867.wmf]2

1
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                       D. -
[image: image868.wmf]2
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Câu 11: Đạo hàm của hàm số 
[image: image869.wmf](
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là:

A. 
[image: image870.wmf]3cos3

x

.

  B. 
[image: image871.wmf]cos3

x

.


C. 
[image: image872.wmf]3cos3
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D. 
[image: image873.wmf]cos3

x
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.
Câu 12: Đạo hàm của hàm số 
[image: image874.wmf]cot

yxx
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là:

A.
[image: image875.wmf]2
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  B. 
[image: image876.wmf]2
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C. 
[image: image877.wmf]2
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D. 
[image: image878.wmf]2
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Câu 13: Đạo hàm của hàm số 
[image: image879.wmf]cossin2
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 là:

A. 
[image: image880.wmf]sincos2
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  B. 
[image: image881.wmf]sincos2
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C. 
[image: image882.wmf]sincos2
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D. 
[image: image883.wmf]sincos2
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.
Câu 14: Đạo hàm của hàm số
[image: image884.wmf]osx+4sinx
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là: 

 A.
[image: image885.wmf]4cossinx
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  B.
[image: image886.wmf]4cossinx
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[image: image888.wmf]sinx4cos
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Câu 15:  Đạo hàm của hàm số
[image: image889.wmf]34
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là:

 A. 
[image: image890.wmf]424
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[image: image891.wmf]24
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 C. 
[image: image892.wmf]3244
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Câu 16:  Điểm M trên đồ thị hàm số y =  x3 – 3x2 – 1 mà tiếp tuyến tại đó có hệ số góc k bé nhất trong tất cả các tiếp tuyến của đồ thị thì M, k là:

A. M(1; –3), k = –3 
B. M(1; 3), k = –3
C. M(1; –3), k = 3
D. M(–1; –3), k = –3

Câu 17: Vi phân của hàm số [image: image895.png]y =5x*—3x+1



 là:

A. [image: image897.png]dy = (20x® + 3)dx




B. [image: image899.png]dy = (20x° — 3)dx




C. [image: image901.png]dy = 20x°dx





D. [image: image903.png]dy = (20x® — 3x)dx




Câu 18:  Cho hàm số f(x) liên tục tại x0. Đạo hàm của f(x) tại x0 là: 

A. f(x0)

B. 
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C. 
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Câu 19: Cho hàm số f(x) xác định trên 
[image: image907.wmf](
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 bởi f(x) = 
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. Đạo hàm của f(x) tại x0 = 
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Câu 20:  Hàm số 
[image: image914.wmf]1
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có đạo hàm là:

A. y/ = 2
B. 
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C. 
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Câu 21:  Cho hàm số y = x3 – 3x2 – 9x – 5. Phương trình y/ = 0 có nghiệm là:

A. {–1; 2}
B. {–1; 3} 
C. {0; 4} 
D. {1; 2} 

Câu 22:  Hàm số y = 
[image: image918.wmf]2

1

(1+ tanx)2 có đạo hàm là:

A. y/ = 1+ tanx
B. y/ = (1+tanx)2 
C.  y/ = (1+tanx)(1+tanx)2
D. y/ = 1+tan2x

Câu 23:  Cho hàm số y = f(x) = (x – 1)2. Biểu thức nào sau đây chỉ vi phân của hàm số f(x)?

A. dy = 2(x – 1)dx 
B. dy = (x–1)2dx 
C. dy = 2(x–1) 
D. dy = (x–1)dx

Câu 24:  Vi phân của hàm số 
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Câu 25:  Giả sử h(x) = 5(x+1)3 + 4(x + 1). Tập nghiệm của phương trình h//(x) = 0 là:

A. [–1; 2]
B. (–(; 0]
C. {–1} 
D. ( 
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